

# 广东奥校举办30周年论坛

## 拔尖创新人才如何培养?

听诺奖得主、国集教练、清华教授、名中学校长怎么说

文/羊城晚报记者 何宁  
实习生 郭毅 通讯员 李芸  
图/学校提供

在基础教育阶段,如何为有学科特长、创新潜质的学生提供成长成才的沃土?拔尖创新人才到底需要具备哪些重要素质?拔尖创新人才的培养如何做好中学与大学的衔接?日前,基础学科拔尖创新人才培养暨广东奥校成立三十周年论坛在华南师范大学附属中学(以下简称“华附”)举行。此次论坛汇聚了诺贝尔奖得主、大学校长和教授,以及来自中国人民大学附中、清华大学附中、成都七中、杭州学军中学等超过30所全国顶尖知名中学校长和老师,规模空前,大家共商共研、思维碰撞,发出基础学科拔尖创新人才培养的时代最强音,共同探讨基础学科拔尖创新人才培养的新思路与新模式。



### 早发现早培养 基础教育阶段就要起步

培养拔尖创新人才的重要性不言而喻。党的二十大报告提出,“加快建设教育强国、科技强国、人才强国,坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,聚天下英才而用之。”为了持续发力拔尖创新人才的培养,持续推动优秀人才的培养工作,教育部已经实施了如珠峰计划、强基计划等多项计划,并与中科院合作实施了中学生英才计划。此外,清华中学也陆续推出了钱学森力学班、姚班和丘成桐领军人才计划以及物理攀登计划等培养优秀人才的项目。

华南师范大学副校长刘剑文认为,从个体成长规律的角度来看,教师应做到对学生早发现早培养。“从教育科学的角度来看,应更加重视在基础教育中培养和发展拔尖创新人才必备的许多重要素质”。在不久前华南师范大学建校90周年发展大会上,令刘剑文印象深刻的还是钟南山院士谈到中学时期对自己影响深远,“钟南山院

士在华附读中学,他提到正是中学时期打下了扎实的知识和体育基础,才让他在科研领域越走越远。钟南山院士所说的知识基础和养成良好的体育运动习惯,我觉得都是拔尖创新人才必备的重要素质,在基础教育阶段就要重视和培养。”

拔尖创新人才还需要具备哪些关键素质?中国科学院外籍院士、2016年诺贝尔化学奖获得者费林加教授已是今年第二次到访华附,他鼓励学生要敢于思考、敢于提问、敢于在错误当中去学习,他特别重视学生提问和团队合作。他说:“学习中最重要的提问,对大自然及身边的一切保持好奇心,真正的人才具备自学能力,去钻研更深奥的问题。”他鼓励学生多动手做实验,并且在华附设立了费林加诺贝尔奖创新实验室,针对奥林匹克班和大学先修班进行创新实验,以无机化学和分析化学为主,希望用这样的一种方式来激发学生对化学和科学的兴趣与热爱,共同培养拔尖创新人才的培养相一脉相承。

### 为有创新潜质学生提供成才沃土 名中校长分享人才培养经验

湖南师范大学附属中学素有“金牌摇篮”之称,学校五大学科奥赛全面开花,该校校长谢永红阐述了湖南师大附中在拔尖创新人才早期培养的40余年实践探索历程,学校积极探索了“向内挖掘(早期培养)、向上对接(贯通培养)、向下衔接(前置培养)、向外连接的(协同培养)”的“四向模型”,成功实现了拔尖创新人才一体化贯通式培养路径的目标,并构建了人文课程体系和修学教研一体化教师培养体系,为培养拔尖创新人才提供了全面的支持。

围绕“培养谁、培养什么、如何培养”三大核心问题,佛山石门中学校长李卫东认为,拔尖创新人才培养对象应覆盖全体学生,培养内容应从培养学科素养到创新思维,培养方式应逐步由单一路径向多元通道发展。学校创建了数理拔尖创新人才培养体系,构建了小学培养学科兴趣-初中奠定学科基础-高中提升学科特长-集训队专长训练的小初高“金字塔”培养机制。

成都七中校长张翼介绍,该校营造了极好的拔尖创新人才培养氛围,无论是课程开设,还是学生管理,都颇具“弹性”,真正实现因材施教。与此同时,人才培养体系也不断丰富,以更好地和高等教育相衔接。



### 从基础教育走向高等教育 中学大学携手拓宽拔尖学生培养路径

如何更好地实现拔尖创新人才“贯通培养”“大中衔接”也是此次论坛大家讨论的核心焦点。

“我们希望能够与中学携手,更好地对学生进行培养,不只是学习能力,还要培养他的专业志趣,同时也要提前启发学生对于未来人生的思考。”清华大学招生办公室主任陈启鑫教授介绍,随着经济社会的发展,我国招生考试制度也在不断发生变化。

“从自主招生到综合评价,再到‘强基计划’等,我国学生的培养思路发生了深刻改变。以往我们的目的是选拔出优秀的学生,把各种各样的具有天赋的学生识别出来,加以选拔和培养。而如今的‘强基计划’等,要求学校把选拔和培养学生跟国家的实际发展需要结合起来,跟就业、科研等工作结合在一起。”陈启鑫说,每个招生项目都有明确的目的和招生原则,构成一个立体而丰富的选拔体系。据悉,当前,清华大学已建立起较为立体完整的人才选拔培养体系,接下来还将进一步探索

大中衔接人才培养模式。“培养拔尖创新人才绝不只是高等院校的事情。”谢永红表示,拔尖创新人才培养龙头是高等院校,但基点在中小学,两者缺一不可,因此培养拔尖创新人才必须重心下移,工作前移,建立体系开放、机制灵活、渠道互通、资源整合的共育机制,实现一体联动的贯通式系统化培养体系,也包括大中小贯通式培养体系,也包括校家校协同育人体系。

华东师范大学数学科学学院博士生导师熊斌教授指出,应建立协同培养机制,拓宽拔尖学生从基础教育走向高等教育的贯通路径,在基础教育阶段即开始储备拔尖创新人才,建立大中小学基础学科拔尖创新人才协同培养机制,及早选拔、及早培养。他特别提到,高校尤其是“双一流”高校建立拔尖创新人才小初高及高等教育贯通培养的特殊路径势在必行。此外,熊斌建议,通过立法给予拔尖创新人才及数学优生的培养和教育以全面的制度保障,并出台相关政策支撑拔尖创新人才的发现与培养。



第37届校运会上健儿全力奔跑

### 两大核心为多元发展夯实基础

建校93年,侨中历经风雨沧桑,但生机和活力却越来越旺。从起义路到金沙洲,学校的规模越来越大,学生越来越多,如今仅高中校区就有近两千人。流水不息,创新与多元发展是侨中保持活力的关键。每个学生都是独一无二的个体,终将以校园为起点奔向四方,而处于人生分岔路口前的关键“蓄力期”,学生又能从学校收获什么?

“是选择的自由。”对此,罗卓滨给出了自己的答案。他说:“能够自由地选择自己想走的路是一件很‘奢侈’的事情,而侨中给了我这样的底气。”在侨中找到人生方向的他,以全国第二的成绩考入中国传媒大学播音与主持艺术(中朝、中韩双语播音主持方向)专业。“在侨中,一次次校园活动中的主持经历让我逐渐领略到了语言艺术的魅力,迷上了将话筒握在手中的感觉。”怀揣热爱,罗卓滨在艺考中大放异彩,全省获得了包括广东省粤语播音统考全省第一、上海戏剧学院播音与主持艺术男生全国第五、浙江传媒学院播音与主持艺术(礼仪文化)全国第六在内的傲

人成绩。在多元发展的环境之中,与罗卓滨相似的故事在侨中上演了许多次。2017届毕业生李秋瞳在当年艺考中获得了中央戏剧学院、北京电影学院、上海戏剧学院等八所学校的“入场券”,如今她已褪去青涩走出校园,正式成为一名站在聚光灯下的节目主持人。

广阔的选择空间得益于侨中特色的多元发展格局,让学生能够挖掘自己的可能性,像罗卓滨这样在探索中坚定自己的理想并迈向更高处。副校长陈磊表示:“侨中的多元发展布局主要有两个核心模块,一是创新人才培养体系,二是学生发展指导体系。”

陈磊介绍,“创新人才培养体系”融合STEM教育理念,构建出“必修课程+选修课程+特色课程+研学拓展+社团活动”五位一体的课程体系,让每一位学生都拥有丰富的学习体验和个性化的志趣选择,有助于学生释放创新潜能。作为重点打造的STEM课程,倡导跨学科融合理念,致力培养“基础厚实,勤于实践,勇于创新”适应未来社会发展需要的复合型人才。除了帮助学生挖掘潜能之外,

自2018年起,学校还设立了学生发展指导委员会,由校长亲自“掌舵”,致力于引导学生更好地认识自我,提供生涯、生活和心理方面的全方位指导。学生发展指导中心占地360平方米,为学生提供个别心理辅导、心理疏导、情感宣泄以及各种团体活动等服务。此外,委员会还邀请了牛津大学博士、国家精神心理疾病临床医学研究中心特聘研究员、清华大学万科公共卫生与健康学院陈润森教授和华东师范大学霍益萍教授团队担任学生发展指导校外导师。

如果说学生发展指导机制是一盏灯,为尚在成长期的学生拨开迷雾指明方向,那“创新人才培养体系”就是一条条铺设好的坦途,只待学生大步向前。如今,站在新的历史起点上,侨中秉承“以学生健康发展、全面发展、终身发展为本”的教育理念,以“中华情怀、国际视野”为引领,将科技、体育和艺术教育三大项目作为实施全面素质教育的有效载体,逐渐形成并发展了“侨”字特色的多元发展新格局。

在“多元发展”这块金字招牌下,侨中为学生自由发展铺下了沃土。但“多元”不是空话,落到实处去,学校究竟能为学生铺出多少条发展的路?

“跑步、打球、试飞航模、练习舞蹈……校园里随处可见拥有自己爱好特长的学生沉浸于自己的兴趣领域中。”罗卓滨分享自己就读三年来的所见所感:“在侨中,各式各样的学生、各色的发展道路都能被尊重,学校不仅给了我们发挥特长的舞台,更宝贵的是给予了我们试错的空间。”科技、体育和艺术教育,正是侨中多元发展的

除了优越的硬件,丰富的兴趣活动也是搭建多元发展平台的核心一环。中国舞、跆拳道、话剧、无线电测向……在五位一体课程体系下,社团成了侨中学生在不同兴趣领域发光发亮的重要舞台。“社团不仅能够遇见许多同好,还有专业老师来教授对应领域的相关知识,同时也能够获得许多实践机会。”罗卓滨说。

### 广阔发展平台让“选择”不限

三大板块。

在科技上,侨中搭建了高规格的科创教育基地,让创新科技人才有足够的空间“施展拳脚”。共850平方米的工程技术实验室,分为木工实验、电子制作和人工智能技术应用三个区域,为学生提供丰富的动手实践场所。STEM实验室则包括空天工程技术实验室、工作坊等主要功能区块,开展STEM和创客课程以及各类研讨分享活动,充分碰撞创新思维的火花。此外,学校还实行“双导师”制,与中山大学、华南理工大学、华东师范大学等著名高

校合作,聘请校外导师参与到教学和研究活动中来,指导学生开展项目探究,让学生在高中阶段就能提前接触到前沿专业领域。

体育也是侨中“招牌”之一,侨中走出了台球世青赛亚军和多位国家一级运动员,学校乒乓球队荣获2021年广东省中学生乒乓球锦标赛团体总分第一,并连续两届获得团体一等奖荣誉……运动健儿不断涌现的背景是侨中体育精神的薪火相传。在校园里,学生可以在按专业比赛标准打造的全天候网球馆、乒乓球训练基地、台球训练



罗卓滨在诗会上表演朗诵

### 丰富兴趣活动为校园生活增添色彩

正如罗卓滨提到的,丰富多样的校园活动也是侨中多元发展的一大亮点。侨中拥有开学礼、毕业礼、成人礼以及科技节、体育节、艺术节、读书节、班主任节、社团节等特色综合性活动,充分传承、挖掘、完善和发展校园文化,近年来高规格打造的“侨中诗会”更成了一个融汇文学、艺术于一体的盛宴,让拥有各种兴趣爱好的同学都

能找到专属舞台,为校园生活涂抹上了靓丽色彩。

“我们应该做到有充分的空间让学生自由生长出每一根枝丫。让所有的可能性发生,然后我们要做的只是从旁适当修剪。”看到近年来多元发展结下的累累硕果,陈磊笑道:“多元发展所带来的开放与包容,让侨中拥有了‘准大学’的氛